География 6 класс
Открытый урок на тему: « Строение земной коры. Горные породы и минералы»

Тип урока: изучение нового материала

Цели урока: 
1.  Образовательные: ввести понятия « магматические», « осадочные»,                                  « метаморфические» горные породы, рассмотреть строение земной коры.
 2. Развивающие  : совершенствовать навыки взаимоконтроля и самоконтроля.

  3. Воспитательные:  формирование бережного отношения к объектам природы.
Оборудование: компьютер ( показ презентации), рисунок- схема, коллекции горных пород ( 2 шт.), физическая карта полушарий, рисунок- кроссворд.
Ход урока:

1. Организационный момент ( 2 минуты)
---Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами совершим путешествие в царство камня, вы познакомитесь с оболочками земли, научитесь характеризовать горные породы и узнаете много нового из жизни горных пород.  Я не ошиблась и сказала из жизни, потому что минералы и горные породы рождаются, живут и умирают, как живые существа. 

Тема нашего урока записана на доске (Строение земной коры. Горные породы и минералы). 
Эпиграфом урока служит высказывание известного русского писателя К.Г. Паустовского: « Мы живём в громадном, плохо разгаданном мире и топчем камни…не подозревая, что знакомство с ними обогатило бы наш опыт во всех областях жизни».
Мы с вами познакомимся с «камнями» и вы обогатите свой жизненный опыт.

2. Повторение пройденного материала ( викторина) (5 мин)
---Прежде чем мы будем рассматривать новую тему, закрепим пройденный материал в виде викторины.
*  Что такое план местности?

*  Что такое карта?

*  Какие виды масштаба назовёте?

*  Что такое ориентирование?

*  Дайте определение азимута

*  Что такое глобус?

*  Какие виды карт бывают?
---Поработаем с физической картой полушарий
  Покажите меридианы и параллели

Определите географические координаты  г. Москва.
3. Объяснение нового материала. (30 мин)
А. Строение земной коры

---- Откройте тетради и запишите тему урока.

---- В начале урока я сказала, что мы совершим путешествие, давайте представим, что мы были в космосе на космическом корабле и теперь возвращаемся на землю, что вы увидите ?  возможные ответы: облака, горы, реки, леса, поля, животных, моря т.д.)
-- мы пролетали облака, а это значит, что проникли через атмосферу ( воздушную оболочку земли), если видим моря, реки …- это гидросфера ( водная оболочка) , животные, растения входят в биосферу ( живая оболочка), горы, равнины, горные породы – это литосфера ( твёрдая оболочка).
-----Посмотрите на схему. Это оболочки земли, которые её окружают
                                           Оболочки земли


Литосфера                  гидросфера           атмосфера                    биосфера

---Зарисуйте схему в тетрадях

----Мы начинаем изучать литосферу ( земную кору).
 Посмотрите на схему ( презентация слайд №2: строение земной коры) Земна́я кора́ — внешняя твёрдая оболочка Земли (геосфера). Ниже коры находится мантия, которая отличается составом и физическими свойствами — она более плотная, содержит в основном тугоплавкие элементы. С внешней стороны большая часть коры покрыта гидросферой, а меньшая находится под воздействием атмосферы. 

---Запишите в тетрадь свойства ядра и мантии:
                                температура вещества мантии 2000гр.

                                температура дра 2000-5000 гр.

----Посмотрим на слайд №3(океаническая кора).  Запишите данные

                                Океаническая кора 3-7 км

Слайд №4 ( материковая кора)    запишите: материковая кора 30-40 км.

Материковая и океаническая кора отличаются и строением у первой 3 слоя: гранитный, осадочный, базальтовый, у второй 2 слоя: осадочный, базальтовый.

----Закрепим новые знания и посмотрим на задание  слайда  №5 (1. Начертите схему внутреннего строения земного шара и подпишите названия внутренних оболочек Земли. 

2. Закончите предложение: 

Внешняя оболочка земного шара  –  часть литосферы, лежащая над мантией – называется ... . 

4. Назовите типы земной коры и их отличия друг от друга. )

Просмотр сладов №6-8

Б Горные породы и минералы.
----Посмотрите на слайд №9 . Это горные породы, которые слагают земную кору.

Минералы и горные породы значительно старше растений, животных и человека. Вода в море и нарядные снежинки- тоже минералы. Минералы в природе имеют один состав, а горные породы состоят из минералов. Посмотрите на коллекцию минералов ( показ картинок).

 У первобытного человека камни вызывали массу вопросов: откуда появились? Куда исчезли? Почему у них разные свойства? Читая каменную книгу времени, учёные пришли к выводу о том, что свойства горных пород зависят от их происхождения.
Магматические породы рождаются в пламени. Их рождает магма, которая находится в мантии. Когда в земной коре возникают трещины, из-за резкого уменьшения давления вещество мантии становится жидким и по трещинам проникает к поверхности земли. Поднимаясь магма медленно остывает и твердеет: на поверхности и глубине. Так образуются магматические горные породы глубинные и излившиеся.

Начертите схему                               магматические

                                              Глубинные                 излившиеся

          

                                             Гранит                             базальт
                                             Габбо                                пемза

Породы, оказавшиеся на земной поверхности, начинают обжигать лучи солнца, пронизывает ветер, размывает вода и т.п. горные породы разрушаются и превращаются в осадочные. Получается обломочный материал, часть их выпадает в осадок. 

-- зарисуйте схему                      осадочные


                           Неорганические                    органические  


Обломочные                         химические                мел, уголь, газ…

 

Песок, глина…                        соль, гипс

Вы каждый день употребляете в пищу соль. Человеку в год нужно 10 кг соли. Ещё в древности люди говорили, что без соли стол кривой. Поэтому Юлий Цезарь службу воинов оплачивал частично солью. Сейчас гипс применяется в медицине, строительстве. Раньше в разных странах использовали так: у индейцев удобрением был, египтяне строили пирамиды из него.
При медленном прогибании земной коры, под действием температур и давления из осадочных и магматических образуются метаморфические горные породы. Например:

Бурый уголь
антрацит
графит ( посмотрите в коллекции названные горные породы)

песчаник
кварцит

глина
глинистый сланец. Запишите схемы в тетради.

А теперь мы выясним, как происхождение влияет на свойства. Рассмотрите горные породы в коллекции и дайте характеристику по плану, который лежит у вас на столах.              
	         План характеристики
	                Горные породы

	1. Название
	Гранит

	2. Цвет
	Серый ( розовый)

	3. Структура: 

А) зернистая( виды зерна минералов в породе),Б) плотная ( зерна минералов не различимы),В) землистая ( зерна не различимы, порода оставляет след на руках)
	Зернистая

	4. Твердость: а) твердая, б) средней твердости, в) мягкая, г) хрупкая
	Твердый

	5. Вес: а) тяжелый, б) средней тяжести, в) легкий
	Тяжелый

	6. Происхождение
	Магматическое ( глубинное)


Учащиеся работают в парах, характеризуя горные породы, которые раздал учитель.
-- Давайте проверим, как вы справились с заданием.
5. Закрепление нового материала  ( 5 мин)
Отгадывание кроссворда

Давайте подведём итоги нашего урока и угадав кроссворд вспомним о чём сегодня шла речь на уроке ( кроссворд в приложении №1)
6.Подведение итогов (1 мин)
---Я раздаю листочки, в которых вы должны отметить ваше отношение к уроку,  настроение и понятна ли тема урока.

Заполнить табличку « Моё восприятие урока» ( приложении № 2)
Запись домашнего задания  п. 16,17, таблица №5 стр.44 (1 мин)
Оценка за урок ( 1мин)
Вопросы к кроссворду . 1. Горные породы и минералы, которые использует человек.2. наука, которая отвечает на вопросы: Что? Где? Когда? Находится на земле.3. твёрдая оболочка , расположенная над мантией 4. оболочка, состоящая из земной коры и части верхней мантии. 5. Центральная часть земного шара с радиусом около 3500 км. 6. Плотные и рыхлые массы, состоящие из минералов, слагающие земную кору.

Ответы : 1. Полезные ископаемые. 2. География. 3. Земная кора. 4. Литосфера. 5. Ядро. 6. Горные породы
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Приложение №1
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Приложение №2

	Настроение на уроке 
	Цвет  урока
	Оценка урока 

	Восторженное
	Красный
	+

	Радостное 
	Оранжевый 
	-

	Приятное 
	Желтый 
	

	Спокойное 
	Зеленый 
	

	Грустное 
	Синий 
	

	Тревожное 
	Фиолетовый 
	

	Уныние 
	чёрный
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